

Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1888

Martes 13 de Diciembre de 1921

Número de hoy, 3531

PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Pedro Luis Tiestos Clemente

Falleció en Tarragona el día 14 de Diciembre de 1920

(Después de recibir los Auxilios Espirituales)

= D. E. P. =

Su viuda doña Asunción Maestre Uzuriaga, madre doña Rufina Clemente, madre política doña Angela Uzuriaga, hermano don Cesáreo, hermanos políticos y demás familia,

Suplican á sus numerosos amigos y relacionados una oración por su alma, por cuyo acto de caridad les quedarán muy reconocidos.

Las misas que se celebren en la Iglesia de S. Clemente de ocho á once y media inclusive, el día 14 de Diciembre serán aplicadas por su eterno descanso.

en el resto de la Península.

Los manantiales sulfurosos son de aguas frías y se hallan:

En Agreda en la dehesa uno, cuya temperatura era de 14° en julio, siendo la del aire de 26°.

Otro manantial en Suellacabras, cuya temperatura en la misma época era 25° la del aire, y la del agua de 8°.

En Villarijo otro de 15 la temperatura del agua y 25° la del aire.

En Deza aparece otro con una temperatura del 17° el agua siendo la del aire el de la observación de 19°.

Manantiales ferruginosos el mejor es el de Vinuesa, de 14° el agua y 22° la del aire.

Y finalmente otra en Almazul de la misma temperatura.

Es notable la fuente de Vozmediano, origen del río Queiles; es ascendente y se eleva sobre el nivel del suelo metro y medio, arrojando á esta altura una cantidad tal de agua, que á los pocos pasos se hallan puestos en movimiento dos molinos harineros, un martinete y una fábrica de papel.

El orificio de salida que es de forma irregular, vendrá á ser de un pie de diámetro.

(Continuará.)

Sociales

Aparatos de desinfección.

Todos los periódicos lo dicen en su sección oficial: «Ha sido autorizada la adquisición sin las formalidades de subasta, de varios aparatos de desinfección.» No se quejarán los partidarios de la profilaxia!

Cuanto más se desinfecte, menos riesgos habrá para la propagación de las enfermedades endémicas y epidémicas, porque el microbio malo no podrá propagarse en el organismo.

Se refiere todo esto, claro es, á la limpieza de la materia viva.

Del espíritu que anda en grave peligro de contaminación, no se dice nada.

¿A la parte moral que la parta un rayo!

Resulta que ni el cólera, ni la peste bubónica, ni la fiebre amarilla, ni el garrotillo pueden con nosotros, los felices españoles.

¿Para eso se adquieren sin las formalidades consabidas los susodichos aparatos de desinfección!

Pero, ¿me quiere usted decir como se evita la contaminación producida por el mal gusto, la pésima oratoria, la desdicha literatura, el infortunado arte, y en suma, la malísima educación moral que ya reinan endémicamente en España?

Bueno es cerrar las tabernas, y poner las peras á cuarto, como se suele decir, á los teatros para que no pasen de la media... de la media noche; muy en su punto es que se ate corto á los revendedores, y se le ate el pico á los prestamistas, por eso, en último término, nada significa ni va á ninguna parte en materia de profilaxia espiritual.

Hay que ver como se adquieren, con ó sin las formalidades reglamentarias, los aparatos de desinfección que sean precisos para que la cultura española no sea víctima de las terribles enfermedades de salvajismo y de idiotéz epidémica que reina por doquier.

¡Vengan pronto aparatos de desinfección literaria, artística científica, filosófica y hasta si me apuran ustedes mucho comercial, industrial y económica!

La barbiere callejera está en su período álgido y empieza ya invadir las casas y los hogares domésticos.

Antes, solamente la chusma del arroyo era incivil, digámoslo así: ahora la epidemia se extiende, y se ven por esos salones públicos, por esos centros, reuniones, asambleas y mitins, cada salvaje que pasma.

El microbio de la grosería, canallasca se extiende y propaga de tal modo, que si no se adquieren pronto los indispensables aparatos ó estufas de desinfección moral, no tardará España en ser, como dijo un caudillo celebre, un presidio suelto.

Aterra el número de analfabetos que hay en nuestro país, pobrecillos coléricos de incultura, desventurados atacados de peste chulapa, infelices enfermos de fiebre, no amarilla, sino parda, que no ven más allá de sus narices y se pasan la vida arrastrándose entre el fango y el lodo de la más espantosa barbarie.

Téngase algo de piedad con esos desdichados, y, sobre todo, haya siquiera un poco de instinto de conservación para evitar que la epidemia de salvajismo llegue á los salones dorados, á las gentes de corbata, muchas de ellas tan atacadas de mal que no parecen personas, sino chacaes, fieras del desierto desprovistas de sentimientos, sin piedad, sin caridad y sin aquello que era verde... y se lo come un equino de los de poca alzada.

¡Profilaxis moral!... Eso es lo que hace mucha falta para no quedar á la altura de los habitantes del centro del continente negro.

¿Están ustedes conformes?

Tro Nias.

CUENTOS É HISTORIETAS

El cuento del desafío

Cuando entré en el salón me fijé en aquella niña pálida, esbelta y glacial; luego supe quién era, cómo se llamaba y que asistía por primera vez á un baile.

Estaba elegantísima: el traje, de gasa blanca, rizada en menudas pliegues desde la cintura hasta el suelo; por único adorno, una rama de jazmines que, partiendo del pecho, llegaba en graciosas curvas casi al borde de la falda; honestamente escotada, sin pendientes, y el pelo sencillamente recogido en una moñete graciosísimo, formado con estudiado desgaire.

Era rubia, blanca, fina, delicada, de manos aristocráticas y pies preciosos, semejante á la figura que pudiera concebir un gran novelista para personificar todas las suavidades y dulzuras que caben en el alma femenina durante ese primer período de la juventud en que la ingenuidad y la inocencia tienen aún mayor encanto que la gracia y la belleza.

Parecía el prototipo de esas vírgenes tan niñas que alejan del pensamiento la idea de la maternidad.

Sin embargo, en sus ojos grandes, azules, claros de color y misteriosos de expresión, había algo indefinible que daba miedo.

Tenía la boca correctamente dibujada, de líneas purísimas, pero sin esas suaves ondulaciones que, siendo apenas perceptibles cuando la fisonomía está tranquila, bastan para indicar la ternura de la sonrisa y la dulcedumbre del beso.

Su miradas parecían curiosas, ávidas insostenibles, pero incapaces de piedad; sus palabras debían de ser astutas, cautelosas, pero frías.

Sin que el recuerdo pudiera justificarse por la semejanza de las formas ni por nada, yo, al ver aquella niña, me acordé en el acto de una pantera jovencilla, ágil y preciosa, que vi hace años en una colección zoológica.

Luego comprendí que en ambas se daban juntas, y en proporción análoga, la ligereza y cierto aspecto de animalillo juguetón y cruel.

De pronto, la niña echó á correr hacia el opuesto extremo de la sala y se paró ante un cuadro que representaba un desafío.

Dos caballeros se batían en mangas de camisa y espada en mano; uno, acometiendo con fu-

Páginas Sorianas

Riquezas de la Provincia.

IX.

El teraeno terciario se apoya sobre los anteriores ocupando el centro de la provincia y por medio del que corre el río Duero, observándose que al entrar en dicho terreno, cambia este de dirección, pues siendo su curso de Nordeste á Suroeste vuelve al Este, siguiendo al Oroeste, con cuya dirección sigue en la provincia de Burgos.

Se extiende el terciario desde Esteras de Lubia á Embid de Ariza, por donde pasa á la de Zaragoza y apoyado sobre el cretáceo, sigue sobre el mismo por Judes hasta Velilla, en donde se recubre al triásico hasta Alcabilla de las Peñas, volviendo sobre el cretáceo, por Baraona, Marazobel hasta Peña de Grado, penetrando en las provincias de Segovia y Burgos.

Las rocas de este terreno son en lo general calizas y areniscas, de regular dureza, y de colores claros las primeras, de blanco sucio pasando al gris de humo, y las segundas rojizas, conteniendo fósiles característicos de agua dulce como líneas y planorbis, y además aparecen capas muy potentes de margas también en general de color rojizo.

Se encuentran abundantes canchales de yeso y minerales de asfalto en Cidones, Toledillo y Fuentetova.

En el álveo del río Duero, desde Soria á Zuzónes, se observa algún terreno aluvial, pero de corta extensión, y en la confluencia del río Rituerto y del Duero un pequeño manchón diluvial.

En el territorio de esta provincia existen también manantiales de aguas minerales, sulfurosas y ferruginosas que no utilizan más que los de los pueblos inmediatos, no conociéndose

CONTRA LA

TOS

PASTILLAS
PECTORALES

DE
G. MERINO E HIJO

1 litro de agua
mineral por
10 céntimos

GOTA, PIEDRA,
REUMATISMOS

y todas las afecciones del hígado,
riñones, vejiga, articulaciones, se
curan siempre con éxito por los

LITHINÉS
del D. GUSTIN

1 litro de agua mineral por 1.20 Ptas.

Unico para España: DALMAU OLIVERES,
17 Paseo de la Industria - BARCELONA.

ror; otro, colocado a la defensiva.

Lugar de la escena, un jardín; en segundo término, los padrinos; más lejos, un coche envuelto entre la neblina gris de un amanecer de invierno; los árboles, secos; y el suelo, tapizado de finísima escarcha.

Sin un gesto trágico, sin una gota de sangre, el cuadro era terrible.

La niña lo contemplaba con indecible curiosidad, y yo a ella con creciente interés, cuando vino a colocarse a su lado una señora ricamente vestida.

Entonces la muchacha se apoyó en ella, rodeándole con un brazo la cintura; y extendiendo la otra mano hacia el lienzo, pronunció con acento dulcísimo estas palabras:

—Di, mamá: ¿es así como se matan los hombres por nosotras?

Jacinto Octavio Picón

Lo de Marruecos

El aguinaldo para el soldado.

Nota publicada por el Gobierno.

«Para vencer las dificultades de orden económico y material que se ofrecerán a las familias de los que luchan en África para el envío de los paquetes con los artículos de consumo corriente en las próximas fiestas pascuales, el Gobierno ha requerido a las Compañías ferroviarias a fin de obtener el transporte rápido y a precios reducidos hasta los puertos de Cádiz, Algeciras y Málaga respectivamente, para los envíos destinados a los territorios de Larache, Ceuta y Melilla.

Dichas compañías han respondido patrióticamente al llamamiento, concediendo aplicar las tarifas de pequeña velocidad para las facturaciones que se hagan en grande, y aplicar la mitad de las pequeñas para las que se soliciten en esta velocidad.

La persona o personas que deseen beneficiarse de este servicio, deberán observar las siguientes reglas:

Primero. Los paquetes se admitirán a facturación en todas las estaciones de la red española, teniendo de dimensiones máximas 45 por 30 por 25 centímetros.

Se procurará vayan confeccionados en forma que ofrezca seguridad, precintados, no conteniendo en ningún caso metálico o billete.

Segundo. Los paquetes se rotularán, para cada uno de los territorios de Melilla, Ceuta-Tetuán y Larache, en la forma que indican los siguientes esquemas:

AGUINALDO PARA EL SOLDADO

Gobierno Militar de Málaga (Para Melilla). Batallón expedicionario de... 4.ª Compañía. Soldado F... de T...

AGUINALDO PARA EL SOLDADO

Gobierno Militar de Cádiz (Para Larache). Batallón expedicionario de... 4.ª Compañía. Soldado F... de T...

AGUINALDO PARA EL SOLDADO

Gobierno Militar de Algeciras (Para Ceuta o Tetuán). Regimiento de... 3.ª Compañía. Alférez D. F... de T...

Tercero. El plazo para la facturación de paquetes comenzará el día 15 de actual y terminará el 10 del próximo Enero.

Cuarto. Las facturaciones se consignarán a los gobernadores militares de Málaga, Cádiz y Algeciras, según que los paquetes sean destinados, respectivamente, a Melilla, Larache o Ceuta-Tetuán.

Quinto. Los talones de facturación se remitirán por los particulares a las autoridades correspondientes, con arreglo a lo indicado en el artículo anterior, y éstas se encargarán de retirarlos, reexpedirlos a sus destinos por las vías marítimas y hacer las reclamaciones correspondientes; caso de que alguno se extraviese.

Sexto. Cualquier reclamación que haga el público deberá dirigirla al Gobierno militar de la provincia, término del viaje ferroviario.

Para los huérfanos y mutilados.

«BASES para la distribución de los donativos hechos a favor de los huérfanos y mutilados del Ejército y Armada, acordadas por la Comisión Organizadora del Cuerpo de Somatenes en la junta reglamentaria celebrada el día 15 de noviembre del corriente año y aprobadas por el Excmo. señor Capitán General de la Región, Inspector del Instituto, en 7 del actual.

Tendrán derecho a participar en la suscripción iniciada por el Excmo. señor don Juan Puig Marcó y patrocinada por esta Comandancia General de Somatenes, los huérfanos y mutilados, así del Ejército como de la Armada, a consecuencia de la actual campaña en las zonas del protectorado de España en África, siempre que el hecho que origine la orfandad é inutilización, hubiese acaecido dentro del espacio de tiempo comprendido entre el día primero de julio al treinta y uno de diciembre, ambos del corriente año de 1921.

El derecho apuntado en el párrafo anterior, será condicionado por las siguientes bases:

A.—El total de la suscripción se dividirá en partes iguales entre todos los huérfanos y mutilados que, habiéndolo solicitado, sean declarados con derecho a ello, entendiéndose a los efectos del reparto, que tienen derecho a participar todos los hijos de muerto en campaña.

B.—Los huérfanos y mutilados que se crean con derecho al percibo de cuota, lo solicitarán por instancia en papel común, dirigida a esta Comandancia General, a la que deberán acompañar, para los primeros, partida de inscripción en el Registro Civil y cita del Cuerpo ó buque donde servían al morir su padre; para los segundos, cita del cuerpo ó buque y lugar donde cayeron heridos, hospital ó clínica donde fueron operados, clase de la amputación ó de la inutilidad que le imposibilita para el trabajo y tanto unos como otros, noticia del punto de su actual residencia con expresión de la provincia, pueblo, calle y número.

Estas solicitudes, que podrán formularse desde luego, solo se admitirán hasta el último día del mes de marzo del próximo año 1922, entendiéndose que todo aquel cuya petición no haya tenido entrada en esta Comandancia General al terminar el citado día, renuncia, en favor de los demás, a la cuota que pudiera corresponderle.

C.—Se estimarán como muertos en campaña, los individuos del Ejército ó Armada, que en 31 de diciembre del corriente año 1921, se hallen en situación de «desaparecidos», y como huérfanos, los que no sean mayores de 16 años, de ambos sexos.

D.—Solamente tendrán derecho a cuota los mutilados y huérfanos del Ejército y Armada pertenecientes a las clases de tropa, desde soldado a suboficial, ambos inclusive y sus asimilados.

E.—La entrega de los donativos, en cheques contra las diversas sucursales del Banco de España, por estar depositada la cantidad total en la sucursal de Barcelona, se harán, directamente a los mutilados, bien personalmente ó remitiéndoles a sus residencias, si así lo desean y a los huérfanos, por conducto de sus madres ó en su defecto de los tutores legalmente reconocidos en la propia forma.

F.—Los individuos que no sepan firmar las solicitudes, podrán interesar que lo hagan en su nombre los Alcaldes, Jueces, Párrocos, Comandantes de puesto de la Guardia Civil ó Cabos de somatén de sus respectivos pueblos.

G.—Dichas solicitudes, luego de registradas en esta Comandancia General sita en Barcelona calle de Escudillers, número 6, primero, y de pedido informe a los respectivos jefes de Cuerpo ó buque, para la debida comprobación pasarán a la Comisión nombrada por esta Comandancia General, la que declarará ó negará el derecho a cuota.

H.—Terminada la distribución de las cuotas, esta Comandancia General rendirá cuentas a los señores donantes, cuentas que se publicarán en los periódicos oficiales, boletín Paz y Tregua, órgano de los Somatenes y diarios de mayor circulación, quedando los comprobantes en esta Comandancia General a disposición de las personas que deseen examinarlos.

Barcelona, 10 de diciembre de 1921.—El Comandante General, Plácido Pereyra.

El Peñón de Alhucemas.

El peñón en que se asienta la fortaleza del Alhucemas el mayor de los tres islotes que se levantan en la bahía, es más pequeño y más bajo que el de Vélez y se mueve en las grandes tempestades por efecto de las profundas cuevas en que se introducen las aguas.

Enfrente, al Sur del Peñón, se halla la gran llanura de Alhucemas, profunda, fértil y poblada, por la que serpentea el río Nador que desemboca en una extensa playa de un acceso fácil.

El valle está cubierto de pequeñas poblaciones, entre las que son las principales las de Sidi-Bou-Dand y de Nador, y éstas rodeadas de cultivos y arbolados.

Limitanlo altas montañas, de las que, la más suave, y regularmente va a formar el cabo Qui-lates al Este de Alhucemas.

Es un islote dominado por los montes que se alzan en la costa.

Por eso su importancia estratégica ha decaído bastante desde la introducción de la moderna artillería.

Los rifeños dominan a Alhucemas Haxrat en Nekor.

El mayor de los islotes debió ser la antigua mazemma de que habla León el Africano, en la que se refugió una rama de los Idrisíes; hoy quedan tan solo algunas ruinas de aquella que se describía como gran ciudad.

Queriendo un amél en 1554 librar las islas de los turcos angelinos que se habían establecido en Bades, las entregó para guardar a los españoles, quienes, en realidad, no tomaron posesión de ellas hasta 1673.

En 1771 se convirtió en lugar de deportación y desde entonces viene siendo, como hoy, un presidio.

La mayor de las islas, de unos 15 metros de altura, está a una milla de la costa, y hay tres pequeñas más próximas y otras tres más alejadas.

Están a 27 millas del Peñón de Vélez, 53 de Melilla y 93 de Málaga, siendo su posición los 34 grados, 35 minutos 15 segundos latitud N. y 3 grados, 46 minutos, 30 segundos longitud O, de Greenwich.

EJEMPLOS HISTÓRICOS.

De celos.

Gerges se prendó en Susa de la reina Amestris, y como después dirigiese su amor a Alaíta, la hizo Amestris prender, mutilar, echar a los perros la carne que la cortaron y que así la viese Gerges.

—¡Horrible pasión!

De desinterés:

Aristedes manejó el tesoro de toda la Grecia, y murió tan pobre, que la república hubo de costear sus funerales.

Poco menos vimos en Castaños, Argüelles, Calatrava y Mendizabal.

De sangre fría:

En una discusión de la Asamblea griega, Euribades alza el bastón para golpear a Temístocles, y este le dijo con toda calma:

«Dá, pero escucha.»

Leónidas, pensando sucumbir en la batalla contra los Persas, se despidió de su esposa y la dice: «Te aconsejo que te cases con un hombre digno de mí, que te haga madre de hijos dignos de ambos.»—Gerges intima a los espartanos rendir las armas, y estos le dicen: «Ven a tomarlas.» «¡Que vienen!» gritan los soldados; y Leónidas exclama: «Vayamos nosotros hacia ellos.» «Pero nos tantos responden os soldados, que sus flechas oscurecerán el sol.» Y Leónidas responde: «Tanto mejor; así pelearemos a la sombra.»—Efilto le hace traición y los Persas, enseñados por él, cogen a Leónidas y sus trescientos espartanos por la espalda; pero este, rindiéndose a la muerte, convidó a sus soldados a cenar con Plutón en compañía suya; y defendiendo el paso de los Termópilas (año 480), perece allí con todos ellos.—Una columna perpetúa el hecho con la siguiente inscripción:

«Pasajero vé a decir a Esperta que nos has visto aquí yertos por obedecer sus santas leyes.»

Teatro

Según teníamos noticiado, la noche del pasado sábado se inauguró en el Teatro principal el curso escénico de Historia del Teatro Español, organizado por la Sección de Literatura del Ateneo de Soria.

En él se dieron a conocer al público, la *Egloga del escudero que se tornó pastor*, de Juan de la Encina, estrenada en el año 1495, la *Comedia Himenea*, de Torres Naharro, impresa en 1517 y el paso de Lope de Rueda *Pagar y no Pagar* estrenado por el año de 1550 terminando el espectáculo con la bellísima comedia en dos actos *Doña Clarines*, de los hermanos Quintero.

A tan brillante curso precedió una notable conferencia de nuestro compañero en la prensa y culto abogado don Mariano Granados Aguirre.

En ella el señor Granados haciendo uso de sus grandes dotes de orador, explicó de manera magistral y en elocuentes párrafos el fin que con estos cursos perseguía el Ateneo, arrancando frecuentes aplausos del numeroso y distinguido público que llenaba el Teatro.

Dió a conocer las fases y modos porque el teatro había atravesado hasta nuestros días.

No desde su cuaja el teatro griego, y a que sería imposible dar a conocer una representación griega, sino desde su aparición en España con Juan de la Encina, hasta la época del romanticismo con el Duque de Rivas.

El teatro es tan antiguo —dijo— como nuestros días, pues que no hacemos sino imitar desde que veíamos al mundo; insensiblemente llevamos dentro de nosotros un cómico, remedamos lo que oímos, copiamos lo que vemos, así vamos deslizándonos la vida.

Si mi voz pudiera llegar a estos animosos jóvenes ateneístas que tanto y tanto se preocupan de cultural al público, yo les animaría para que si no por medio de representaciones (Granados apuntó las dificultades con que se tropieza para ello) por medio de conferencias dieran a conocer la civilización antigua.

Y sobre toda ella esas cuatro cristalizaciones del espíritu helénico que se reflejan en Troya o Ilión, la inmortal ciudad frigia, los poemas homéricos, el teatro ateniense, la escultura toda y la religión antropomórfica.

En Troya estuvo la cantera donde tallaron el genio los dioses del Olimpo; las estatuas del Partenon, los héroes de la *Iliada* y los personajes de Sofocles y Esquilo, es decir, todos los arquetipos de la eterna perfección griega, esos arquetipos que corrieron más ó menos exagerados por la propensión a lo colosal de Roma, desde Atenas al Capitolio, y formado con las sugerencias de su inspiración la cultura latina, copiada en su mayor parte, según Castelar, de la superior y más antigua cultura helena.

El teatro griego, al revés que el español, necesita de grandes elementos y un fin de personajes, por lo cual es humanamente imposible darlo a conocer con los escasos medios con que, aparte la voluntad y el entusiasmo, cuenta en la actualidad el Ateneo de Soria.

Pero para dar a conocer el Arte desde su más gloriosa cuaja, no es necesario traer, ó dis-

frazar a nadie con mantos entre cuyos pliegues se vea el polvo de las soledades monoteístas, donde truenan el Sinai, ni ofrecer holocaustos al Belo persa ni al Marte griego, ni traer rapsodas de la Jonia, flautistas de la Frigia, poetas de la Hélade, bufones de la Propontide, heraldos de la Lidia y hasta cenobitas de la India.

No, no es necesario que los jóvenes dancen el baile orgiástico, ni los dióscuros el pírrico, ni que los sacerdotes traten de agradar a los dioses con danzas litúrgicas, bastaría para ello con que el Ateneo organizase en los mismos salones del Casino de Numancia un cursillo de conferencias encaminadas a este fin, cosa nada difícil contando como cuenta con sobrados elementos entre sus socios.

De los artistas que interpretaron el antiguo teatro y la moderna comedia, ¿que voy a decir al público?

Nada. El elogio no cabe y la justicia ya se les ha hecho al premiar su labor con atronadores aplausos en otras ocasiones.

Son ellas ese plantel de bellísimas muchachas que se llaman Mercedes Granados, María Rebollos, Almudena Soria, Adela G. Rubio, María Aparicio y Felisa Blanco.

El sexo feo, también es ya conocido; Granados, Gerardo de Diego, Las Heras, Doroteo de Diego, Durán, Esteban y Ballenilla, magistralmente dirigidos por el notable aficionado don Angel Moreno.

Las obras todas y en particular las antiguas, por eso que era necesario darles todo el sabor de la época, admirablemente vestidas sin omitir el más pequeño detalle.

Nuestro entusiasta y sincero aplauso para todos los intérpretes y director, haciéndolo extensivo para el digno presidente del Ateneo don Alfredo Gómez Robledo.

Por lo copiado

X y Z.

La Cruz Roja, en Soria.

Por nuestros soldados.

El sábado último llegaron en el tren a esta capital dos soldados más, hijos de la provincia, que vienen de la campaña de África como enfermos convalecientes del paludismo.

Los recibieron en la estación férrea, los activos Camilleros Patricio Pando, practicante, y Pedro Varea, así como el Presidente de la humanitaria institución.

Son esos dos soldados; Francisco Díez García, natural de la villa de Vinuesa, perteneciente a la Intendencia de Melilla, cuarta Compañía, que tiene su destino en la Comandancia, sin dejar por eso de haber hecho con frecuencia el servicio de convoys.

Ha estado hospitalizado algunos días en Barcelona y viene con un mes de permiso, trayendo manta suya, de viaje.

Es sobrino del conocido industrial soriano don Claudio Alcalde.

El otro soldado es Delfín García Marina, natural del pueblo de Cebrejas del Pinar, perteneciente al Regimiento de Castilla núm.º 16. Trae un mes de permiso y le dieron manta de viaje al salir de Melilla.

Es de los que constantemente ha estado de operaciones, y se salvó milagrosamente el día dos de Octubre último, cuando en la posición de Seganga estalló un proyectil arrojado de un aeroplano que mató a sesenta y tantos soldados, estando él de los últimos de la formación, pues solo le tocó en la ropa un pequeño casco de metralla.

A estos dos soldados, se les obsequió con el acostumbrado desayuno que tan generosa y sorianísimamente costea el dueño del Hotel Comercio nuestro buen paisano don Juan Brieua, primero que tuvo tan patriótica iniciativa, la cual resulta en verdad útil, oportunísima y tan eficaz en los primeros momentos en que nuestros soldados llegan heridos ó enfermos al país natal.

No solo el soriano Brieua tiene facultada a la presidencia de la Cruz Roja, para que los soldados se desayunen en el Hotel, sino que del mismo modo pueden —de quedarse en Soria— ir allí a comer y cenar.

Conste así, como la reiteración de la Cruz Roja, por ese beneficio verdaderamente patriótico que a Juan Brieua se le debe desde que a Soria llegó el primer soldado repatriado.

Y Brieua, es de los que ni se cansan, ni dejan incumplida su palabra.

Otro tanto decimos de la empresa de coches, de los hermanos Marco y Liso, que no cobran en su línea los viajes a los soldados de la provincia, y a los dos de que hoy se trata, los llevaron a Vinuesa y a Cebrejas del Pinar, gratuita y preferentemente.

Tal patriotismo, es siempre digno de alabanza, como desde aquí la hacemos constar.

Cuanto sorianos ayuden generosamente a la Cruz Roja, saben que de antemano cuentan con su reconocimiento y por nadie se ignora que los servicios de la Cruz Roja, soriana, son obligatorios; de una voluntad ilimitada y honoríficos así, en bien de la humanidad.

Y de los soldados repatriados de la campaña de África, muy especialísimamente.

O ser ó no ser de la CRUZ ROJA.

Noticias

Anteayer salió para Madrid en su automóvil el estimado soriano don Enrique Carrillo, hijo del antiguo marqués de la Vilueña, acompañándole en la expedición su señor padre político jefe de Telégrafos don Manuel Carmona, y los apreciados jóvenes de esta capital don Alfonso García-Zorzoza Cacho, don Maximino de Miguel y don Isidro Martínez Toro.

En la revuelta de la carretera, próximo a Jadraque, sufrió el auto un tremendo tropezón, cayendo todos los viajeros a tierra, causándose fuertes contusiones y milagrosamente librándose de una muerte segura.

Ayer en el tren de la mañana regresaron a Soria y vivamente les deseamos completa y rápida mejoría.

A don Maximino de Miguel le recogieron unos señores que pasaron con un auto, llevándole a Jadraque y a los demás en un coche, sin que allí después de ocurrir el percance, hubiera ni gitanos ni húngaros.

Ha fallecido en Sigüenza el señor don Perfecto de Fuentes y Obregón, Auditor de Brigada, pariente muy próximo de nuestro querido compañero de redacción Eduardo de Obregón, a quien así como a la viuda, hijo y demás distinguida familia del finado acompañamos en su justo dolor. Descanse en paz el finado.

Por rumor público sabemos, que por la superioridad se han cursado telegramas a algunos Centros docentes de esta capital, para que apesar de la huelga estudiantil, los señores profesores permanecieran en sus puestos hasta el día 15 que empezarán las vacaciones oficiales.

Nos alegramos que así sea en bien de la disciplina escolar y de la cultura, pues que se iba dando por la repetición del hecho una especie de carácter oficial a la huelga anual para adelantar la vacación oficial. Tan oficial se iba haciendo este abuso, que se daba el caso de que en años anteriores, apenas iniciada la huelga algunos señores profesores y señoras profesoras que tienen su residencia fuera de nuestra capital, salían para sus casas, dando con esto un cierto carácter de lenidad a las manifestaciones estudiantiles.

Y que esto era así, lo viene a demostrar el telegrama que se dice recibido.

El año pasado nada quisimos decir de la marcha de esos señores y señoras en plena huelga estudiantil, por no herir suspicacias ni dar origen a posibles represalias de caer nuestro periódico en manos de quienes pudieran exigirlos.

En la Delegación de Hacienda de esta provincia, se han puesto al cobro los libramientos siguientes:

A don Basilio R. Gómez, uno de 215 pesetas; a don Enrique Arciniega, otro de 346,50; al señor Pagador de Obras públicas otro de 25.897,23; a don Tiburcio Carrillo, otro de 292,35; al señor Gobernador civil otro de 55,97; a don Auxilio García, otro de 1.437; a don José Jimenez, otro de 256; a don Ramón Martínez, otro de 556; y al señor Habilitado de Maestros otro de 1.036,20.

En el pueblo de Villaseca de Arciel, ha sido cogido por un carro contra una pared, el joven de 15 años Francisco Lorente Algarabel, natural de Albocabe quien conducía dicho carro tirado por dos mulas. Los vecinos de Villaseca le prestaron auxilio, creyendo en un principio no tenía importancia el pequeño magullamiento que había recibido aquel, el cual decidió irse a Gómara, donde falleció al siguiente día. (q. e. s. p. d)

En la Delegación de Hacienda de esta provincia, ha quedado abierto el pago del segundo trimestre de 1921 del premio de Recaudadores, desde el día 15 al 30 del actual.

Acompañamos en su profunda pena a los desconsolados padres y hermanos del soldado del pueblo de Romanillos de Medinaceli, Antonio Paredes Dolado, que hemos sabido falleció gloriosamente en la batalla del Sebt (Melilla) el día de Octubre último.

Descanse en paz este héroe anónimo, hijo de la provincia, que como todos los fallecidos en la guerra merece que se ensalce su grata memoria.

En la sección de Lo de Marruecos publicamos las Bases de los donativos a huérfanos y mutilados de la campaña de Africa, las que en atento B. L. M. nos ha remitido al efecto el Comandante general de los Sematenes Armados de Cataluña señor don Plácido Pereyra Morante, y que tanto pueden interesar a muchos españoles.

Nadie hasta la fecha—escsepción hecho de la Prensa local que como siempre responde a las iniciativas generosas—se ha sumado a la idea del homenaje al sabio doctor, Adolfo Hinojar, lanzada desde este periódico.

Hemos procurado enterarnos de si en algún Centro ó Sociedad se habían tomado acuerdos

y de todos hemos oído las mismas ó parecidas palabras: *Nosotros veríamos con gusto cuanto se hiciera y nos agradaría..... etc.*

Vá siendo esto así en nuestro pueblo y ya no nos sorprende tanto; otra cosa sería si se tratase de homenajear a cualesquier Pomposo con ribetes de intelectual.

En el Ayuntamiento parece que se ha tomado el gran acuerdo de felicitarlo, y tampoco nos sorprende tan entusiasta determinación.

Si se tratara de homenajes con Comisioncitas vistosas..... vaya, vaya.....

Y la Diputación provincial, ¿sobresaliente por los hijos ilustres del país?

En fin, nunca es tarde si la dicha es buena.

† El domingo último fortalecida con los Santos sacramentos falleció a los setenta y seis años de edad, la respetable soriana doña Venancia Muñoz Tapia, madre de nuestros estimados amigos don Conrado y don Andrés González, habiendo tenido lugar el entierro ayer lunes por la mañana con numerosísimo acompañamiento.

También el sábado falleció el veterano Portero del Instituto de segunda enseñanza de Soria don Pedro Alcalde de la Mata, esposo de doña Isidora Hernández y padre político de nuestro apreciado amigo el Cofrador del Banco de España don Antonio Rodríguez Fuente.

Reciban las familias respectivas, nuestro más sincero pésame por las desgracias que acaban de sufrir y descansen en paz los finados.

Nuestro antiguo y buen compañero en la prensa y amigo de la juventud en Soria, hoy ilustre periodista Antonia Zazaya, acaba de publicar en el diario *La Libertad* una de sus tan singulares crónicas que tanto renombre le han dado y que titula *El coche de Novaliches*.

Facultados por Zozaya, reproduciremos tan hermoso escrito, que tiene propia cabida en nuestra sección de *La Soria de ayer*.

Sección Religiosa.

CULTOS EN SORIA:

Novena a La Purísima. En la iglesia de Santo Domingo se celebra a las cinco y media de la tarde, con Exposición de Su Divina Magestad, que las Religiosas Clarisas dedican a su Inmaculada Madre.

Hora Santa.—Pasado mañana jueves a las seis de la tarde, se celebrará en la iglesia de San Juan de Rabanera.

Visita diaria a Jesús Sacramentado.—Se celebra a las seis de la tarde en el templo de Santa María la Mayor.

AVISOS

VENTA de conejos gigantes.—Se venden conejos gigantes de España, raza excelente, muy criadora y de finísima carne. Grandes eriaderos. Dirigirse a don Luis del Portillo, Fuente el Saz de Jarama (Madrid).

SE VENDE semilla de pino negral marítimo resinoso común, secada al sol «especial para siembra de pinos» última cosecha. Muestras y datos gratis. Dirigirse a Valentín Grande, Apeadero Abegondo (Galicia) La Coruña. —5—

La **CONFITERIA de Avelino Sanchez**, calle de Canalejas, 43, Soria, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que dispone de un buen surtido de turrones de Alicante, Gijona y mazapán de Toledo a precios económicos, y al mismo tiempo tendrá el gusto de obsequiar con un número para el sorteo de una hermosa Caja de mazapán, haciendo consumo de dos pesetas en adelante. —2-2—

REPRESENTANTES Y AGENTES

Casa exportadora de Jerez de la Frontera propietaria de extensos viñedos en los principales distritos del término y de uno de los mayores y más renombrados almacenados de vinos, desea nombrar representantes y agentes en esta capital y pueblos importantes de la provincia para la venta de sus vinos y coñac. Dirigirse con referencia a **M. ANTONIO DE LA RIVA Y COMPAÑIA. IEREZ.** —3—

Representante a la comisión, serio, activo con relaciones en plaza y conociendo a fondo la venta de herramientas para hierro y aceros, se desea para esta provincia por importante casa de estos artículos. Indispensable referencias de primer orden. Escribir con detalles a **LA HERRAMIENTA MECANICA S. A. Apartado 683 BARCELONA.** —3—

COLEGIO DE LA PRESENTACION, dirigido en Soria por las señoritas Escudero, plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos) número 8, Teléfono 117 Soria.

Internas y externas.

Preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones.—Clases de dibujo, pintura, francés, labores, etc.—Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zurcido pintura, etc.

—9—

SAIZ DE CARLOS (STOMALIX.) Elixir estomacal recetado por los médicos de España y el extranjero. De venta en todas las Farmacias.—Véase el anuncio detallado en cuarta plana.

Por Telégrafo.

De nuestro Corresponsal.

Madrid 13 a las 13,50.

Notas del día.

En el debate de Marruecos, en el Senado, el señor Chapaprieta ha pronunciado un discurso elocuente é intencionado, de robustecida documentación, examinando el problema marroquí bajo el aspecto económico y aduciendo datos y cifras demostrativas de que por el camino que vamos, aumenta el déficit español de un modo muy tristemente considerable, desastroso, si no viene a tiempo la tan imperiosa enmienda que tanto se impone.

Chapaprieta, ha *apretado* bien, y ha sido justamente aplaudido por su hábil intervención..

Asegúrase hoy, que el ministro del Trabajo es contrario en un todo a la propuesta de reconocimiento de los Sindicatos libres.

Y el Gobernador de Barcelona señor Anido, ha conferenciado extensamente con el ministro, acerca de establecer muy rigurosamente la legalidad.

Hay en esto comentarios para todos los gustos y tendencias.

El diario *La Libertad* publica hoy, una interesante carta que Abd El-Krim ha dirigido al cronista de dicho periódico, que se halla informando en la campaña.

Entre otras cosas comunica las condiciones que aquel propone para el rescate de los prisioneros, siendo la primera la de la entrega de la cantidad en metálico girada por la cuantía consabida.

La segunda es la de la devolución de los musulmanes que encuéntrense prisioneros de España.

El señor de Abd-El-Krim está resultando un tío *Vivales* que ni.... de encargo.

Y vendrá «la marejada», si no se le corta.... la coleta.

Ayer tarde en el Congreso de los Diputados, los consabidos señor Alba y don Melquiades pronunciaron discursos furibundos dando el golpe al Gobierno acerca de la discusión de los planes de Cambó, y lográndose al fin dejar determinados los extremos de la situación parlamentaria respecto de este punto concreto.

Cambó, Cambó, Cambó, y Ca ta-lu ña de por medio.

El tiempo aquí en Madrid, igual que en SORIA pura....

El Corresponsal Marciano.

Nueva Clínica Dental

del Dentista

Don José de Diego

montada con arreglo a los últimos adelantos de la moderna Ciencia dental, donde se practican toda clase de operaciones de la boca y trabajos protésicos, el cual cuenta con una práctica no interrumpida de más de veinte años con los mejores dentistas españoles y extranjeros.

Precios muy económicos.

Horas de consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. Los martes fijo en Almazán, Hotel Comercio.

En Soria, Canalejas 31 1.º junto al estanco de Julián Martínez.

Banco de Aragón

Sucursal en Soria

Ultimos cambios de Bolsa, recibidos hoy en dicha Sucursal:

Interior 4 por 100	68 00
Exterior 4 por 100	82,70
Amortizable 4 por 100	84,65
Idem 5 por 100	90,50
Acciones del Banco de España	529'00
Idem de la Arrendataria de Tabacos	272,00
Idem del Banco Español del Río de la Plata	251'00
Francos,	54'10
Libras	28'28
Marcos,	4'10
Dollars,	6,62
Coronas,	0,00

Interesante a los ayuntamientos

Instalación completa de relojes de torre y composición de los existentes.

Venta de máquinas de coser y de punto. Dará razón José Gómez Guisado. Merced 12 Soria. —1-10—

Marcos-Coronas Austríacas

MEJOR EMPLEO INVERSIÓN EN MERCANCIAS ADECUADAS.

Presupuestos gratis

para cualquier artículo alemán y austriaco.

PERSONAL EXPERTO PARA ACOMPAÑAR INTERESADOS EN VIAJES DE COMPRAS

PERMAN HAYECK Import. Casa en Ledesma, 18 BILBAO.

Expor. HAMBURGO. Deséanse colaboradores activos en todas partes. —2—

BANCO DE ARAGON

Casa Central, ZARAGOZA

SUCURSALES:

Huesca-Soria-Teruel,

Alcañiz-Barbastro-Calatayud

Caspe-Daroca-Egea de los

Caballeros Jaca-Tarazona

y Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Corresponsal en Soria del Banco Español

del Río de la Plata

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones y plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal a de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de Mercaderías.

CAJA DE AHORROS

Armentia, Mendi y Corres

Barrio del Prado - VITORIA Teléfono, 583

CONSTRUCCIÓN DE MAQUENARIA PARA TRABAJAR LA MADERA.

Máquinas sierras de cinta y circulares. Carros para el aserrado de troncos. Cepilladoras. Tupis. Máquinas de redondear palos. Tornos. Barrenos. Aparatos de soldar. Máquinas de afilar cuchillas de cepilladora. Materiales para transmisión. Accesorios, etc.

ENVIAMOS PRESUPUESTOS GRATIS A QUIEN LOS SOLICITE.

Necesitamos representantes activos para esa provincia. —3—

Tip. de Noticiero de Soria

A VISOS Y ANUNCIOS

HERNIAS



ESTOY CURADO.—Esta es la afirmación de todos los que padecen de la hernia y que han llevado el nuevo **M. GLASER** 63 Bd Seaparato sin resortes de bastopol

Paris.
La contención radical suprime la hernia, y este es el resultado que M. GLASER obtiene siempre y el cual garantiza, además, por escrito.
A pesar de estar solicitado en todas partes, y accediendo a las instancias de este periódico, el eminente practico se ha dedicado al fin a visitarnos regularmente.
Por lo tanto, nunca aconsejaremos demasiado a las personas que padecen hernia a que vayan

a hacer el ensayo gratuito de sus aparatos en las siguientes poblaciones.
Id pues todos a ver al eminente practico a: MADRID, domingo 30 Octubre lunes 31 y martes 1.º de Noviembre desde 8 mañana hasta 9 noche Gran Hotel Peninsular, Principe 33.
A SORIA jueves 10 de Noviembre, Hotel del Comercio.
A ALMAZAN viernes 11 Hotel del Comercio.

A ARANDA DE DUERO sábado 12. Hotel Ibarra.
A MADRID los domingos 20, lunes 21, martes 22 y miércoles 23 Noviembre desde 8 mañana hasta 9 noche. Gran Hotel Peninsular Principe 33.
Folleto franco contrademanda. Fajas ventrales para el relajamiento de cualquier organo.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

Seguros contra incendios
contra la vida.

Subdirector en Soria:

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS:

Canalejas núm. 22.

SORIA

GRAN TALLER DE MODISTA

Sucesores de

Remigia García

CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, las más altas novedades de temporada de generos y figurines extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa a domicilio previo aviso.

Elixir Estomacal

de Saiz de Carles (Stomalix)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTOMAGO E INTESTINOS, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alter-

nan con estreñimiento, dilatación y úlcera de estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

PUBLICIDAD

Noticiero de Soria es el periódico bisemanal (aquí no hay diarios), más barato de la provincia.

La suscripción en Soria y la península, cuesta:

Tres meses 1'50 pesetas,

Seis meses, 3, y un año, 4'99

Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.

Extranjero doble precio.—Pago adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abonon según el texto que lleven, breve o extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del Noticiero.

Comunicados.—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

También son de pago a una peseta línea, las gacetas referentes a Oficios y Misas de aniversarios.

«La Oriental»

Almacén de Coloniales y Fábricas de Chocolates y Jabones de

Pedro Lorente, Estudios, 4, Soria.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

Fotografía -- RIOJA -- MADRID --

ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES -- VENERAS - 7 --

-- Esquina a Preciados --
y Plaza de Santo Domingo

Precios (según tamaños) desde 20 Pts. con cristal y marco. / -- PAGO ADELANTADO Y A PLAZOS --

Se garantizan todos los trabajos per deteriorados que estén los retratos que se deseen ampliar.

SE RECIBEN ENCARGOS EN SORIA EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo.

Fernández & Canivell y Compañía

MONTILLA (Córdoba).

De venta en todas las buenas Farmacias. - Soria.

GUARNICIONERIA DE

Prudencio Palacios

Plaza Mayor, número 11, Soria.

Se construyen toda clase de guarniciones de coche y carro, equipos de montar, equipos de viaje, vestiduras de coches y automóviles. Especialidad en toldos para carrros.

En esta casa se vende la verdadera Grasa B Americana para coches y carrros.

Banco Hispano - Americano

Madrid.

Capital 100 millones de pts.

Federado con el Banco de San Sebastián.

OFICINAS EN:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Próxima apertura: Santander, Castellón de la Plana y otras.

EL BANCO HISPANO AMERICANO ofrece a sus clientes cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valpariso etc. de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones, de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de fondos públicos ó valores de fácil realización.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentarios por correo ó telégrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores.

Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y en especial cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles entre nuestra Nación, y las de la América latina.

Oficinas en SORIA

Canalejas 25 y 27, planta baja

HORAS DE CAJA, de diez a una, y de cuatro a cinco. Todos los días laborables.

Tarjetas Postales

de Soria.

Puente del río Duero.
Museo Numantino (interior).
Palacio de los Condes de Gómara.
Claustros de la Colegiata.
Al mercado (tipo clásico de la tierra).
Excavaciones en las ruinas de Numancia.
Claustros de San Juan de Duero (rayo de luna).
Soportales del Collado.
Detalle de los Claustros de San Juan del Duero.
Orillas del río Duero.
San Saturio, patrón de Soria, repartiendo su fortuna a los pobres (fresco de la Ermita).
Portada de San Nicolás (hoy San Juan de Rabanera).
Interior de la iglesia de San Juan del Duero.
Ermita de la Virgen del Mirón
Detalle del pórtico de Santo Domingo.
La venta del ganado en la Feria.
Ermita de San Saturio.
Ermita de la Soledad, en el Paseo de la Dehesa.
Plaza de San Esteban en día de mercado.
Estación del Ferrocarril.

SE HALLAN de VENTA, solamente, en la imprenta de este periódico, al precio de diez céntimos cada tarjeta, veinte la vista general de Soria (doble tamaño).
Queda prohibida su reproducción.

AUTOMOVIL DIARIO desde Soria a Calahorra, pasando por Arnedo y Arnedillo. Magnifico y grande automovil en el que cabe comodamente bastantes viajeros. Sale de Soria todos los días a las nueve de la mañana y llega a Calahorra a las tres de la tarde. Al regreso sale de Calahorra a la once de la mañana y llega a Soria a las cinco de la tarde.

Los billetes se despachan en la administración, casa de Casto Hernández, plaza de Teatinos n.º 3, Soria.

CASA DE VIAJEROS de Pauline Redondo, Calle de Numancia, 17 y 19, SORIA.

ESQUELAS de defunción. Se imprimen en la imprenta de este periódico recibiendo los encargos a cualquier hora del día ó de la noche.

JABON ZOTAL.

Medicinal y de Tocador, cura las enfermedades de la piel.

Venta farmacias y droguerías

(8) Hombre y Rey ¿cruel ó justiciero?

—Pues esta cordialidad es la que a mí me entusiasma.

Con frecuencia, en mis excursiones hechas de incógnito, he sacado provecho de los consejos dados por el desconocido; pero nunca de las lisonjas prodigadas al rey.

Quiero que este hombre hable con su natural franqueza.

—No será difícil, señor, y creo desde luego que V. A. está contente de la sinceridad de su lenguaje.

Al fin y al cabo no merece si no elogios.

—Así, sea,—replicó don Pedro.

Y como hubiesen cambiado sus trajes, volvieron a la estancia, donde estaba puesta la mesa.

—Y bien,—dijo don Pedro,—¿qué es esto?

Sólo veo aquí dos cubiertos.

Esperáis quizá algún otro compañero? —dijo con sencillez Juan Pascual.

No, á Dios gracias; ¿pero vos y vuestra familia habéis cenado?

—Aún nó, monseñor; no toca á gente pobre cual nosotros, el sentarnos en la mesa con tan nobles caballeros.

Durante vuestra cena, os serviremos, y nosotros cenaremos después.

—Por las barbas de mi abuela, que esto no será así,—exclamó don Pedro.—Tú y tu mujer os sentaréis en la mesa con nosotros, y tu hijo nos servirá; y esto lo digo, no porque yo quiera establecer una distinción entre él y nosotros, sino porque es el más joven y el más joven está en obligación de